

2014中国国际远程教育大会在京隆重召开

2014年11月27-28日，中国远程教育与企业学习领域的年度盛会——2014中国国际远程教育大会在北京隆重召开。

互联网、移动互联网、MOOC、云计算、游戏化、可穿戴设备、大数据、智能技术以及3D打印、虚拟助手等等科技正在或即将在教育和学习领域应用，推动着教学创新，并正在对传统教育领域产生巨大的冲击。我们正在步入教育变革的新时代。科技改变教育，引领着未来学习和智慧教育新方向。面对科技的发展，传统的学校、培训、学习机构甚至现代的远程教育和在线学习机构，都必将面临着重要的战略抉择。我们是顺应潮流，还是逆势而上？是创新发展，还是固本培元？是积极应对，还是消极回避……这些问题在2014中国国际远程教育大会上有了答案。

2014中国国际远程教育大会以“科技引领未来学习——教育变革时代的战略选择”为大会主题，聚焦科技发展新趋势、新进展以及科技在教育和学习领域应用的新实践、新成果；重点研讨远程教育和企业学习的新战略、新模式；开启未来学习与智慧教育的新前景、新方向。本次大会是在国家开放大学、全国高校现代远程教育协作组指导下，由《中国远程教育》杂志社主办，弘成教育集团协办，华为技术有限公司特别赞助了本次大会。

11月27日上午，《中国远程教育》杂志社社长赵伟主持大会开幕式。国家开放大学校长杨志坚，全国高校现代远程教育协作组秘书长严继昌分别代表国家开放大学和全国高校现代远程教育协作组致

辞。教育部职业教育与成人教育司副司长刘建同以《把握新常态，服务新发展》为题，教育部科技发展中心主任李志民以《科技发展与教育变革》为题，清华大学副校长、教务长、清华大学校务委员会副主任、教育部在线教育研究中心副主任袁驷以《MOOC:清华的实践与探索》为题，西安交通大学机械制造系统工程国家重点实验室主任、长江学者特聘教授李涤尘以《3D 打印技术——创新与创业的利器》为题，教育部职业教育与成人教育司远程与继续教育处处长刘英以《教育的开放与开放的教育——对高校继续教育改革发展的若干思考》为题在开幕式上作主题报告。弘成教育集团董事长黄波，华为企业 BG 中国区教育行业市场总监孔萌，清华大学精品课《电路原理》课程负责人、博士生导师、清华大学首批五位 MOOC 老师之一于歆杰也分别以《互联网思维下的在线教育》、《快乐学习 世界“零”距离——华为智慧教育与您同行》和《展翅飞翔与落地生根——MOOC 的可持续发展之道》为题进行了主题发言。

在 11 月 27 日下午开始的“大学 MOOC 发展高峰论坛”上，国家开放大学出版传媒集团总编辑任岩担任主持人。北京大学校长助理、MOOC 工作组组长李晓明，中国农业大学副校长傅泽田，搜知云教育集团副总裁王成义，陕西师范大学《信息化教学 2013—2020 行动计划》主要起草人、陕西师大远程教育学院院长张举范，点滴云教育科技有限公司创始人兼常务副总经理刘冬，台湾大学 MOOC 项目执行长叶丙成，知金教育副总裁郭播，教育部长江学者奖励计划特聘教授、上海交大 MOOC 推进办公室主任、MOOC 研究院院长、哲学博士江志斌分别

以《关于 MOOC 在中国的走向》、《集成 MOOC 和传统教学的优势, 开创混合式学习的新时代》、《MOOC2.0 引爆大学新革命》、《网络教育的实践反思与大学 MOOC 变革的理想期待》、《MOOC, 翻转浪潮下如何重寻教师新价值?》、《MOOC 时代的继续教育发展畅想》和《面向优质教学资源共享的“好大学在线”MOOC 模式》为题发表了演讲。各名校的 MOOC 战略、MOOC 实践以及 MOOC 给学校教学带来的革新让一直关注 MOOC 发展的与会者收获颇丰。

“高校网络教育与继续教育院长高峰论坛”由全国高校现代远程教育协作组常务副秘书长李德芳主持。全国高校现代远程教育协作组秘书长严继昌、弘成教育集团 CEO 丁向东、华南师范大学网络教育学院院长许晓艺、北京网梯科技发展有限公司总经理张震、东北财经大学网络教育学院院长宋晶、苏州青颖飞帆软件科技有限公司副总经理陈文鑫、四川大学网络教育学院院长冉蜀阳分别发表了题为《高校继续教育在职教集团中的地位与作用》、《网络教育的实践与思考》、《华南师范大学构建网络教育升级版案例分享》、《网络学院从互联网技术创新到模式创新的转变》、《服务创造价值》、《网院免费玩法 2.0》、《发挥学校优势, 结合区域特点, 形成办学特色》的主题演讲, 随后, 演讲嘉宾与特邀高校网院院长又围绕着“终身教育立法与学习型社会建设”、“大学章程制定与远程教育发展”和“取消网校审批权后网络教育的走向”三大主题进行了圆桌对话。

由国家开放大学校长助理、学习资源部部长杨孝堂主持的“开放大学建设与广播电视大学战略转型高峰论坛”在 11 月 27 日下午同期

举行。国家开放大学学分银行常务副主任鄢小平以《学分银行制度架构设计与认证标准应用》为题、华为中国区视讯产品部总工孟义以《同一世界 同一课堂——华为远程教育解决方案介绍》为题、陕西广播电视大学校长兰新哲以《移动智能教育展望》为题、上海蓝卓教信息科技有限公司董事长郭进明以《顺应开放教育趋势 助力电大全面转型》为题、上海开放大学副校长王宏以《建设全面服务上海学习型城市建设——上海开放大学的建设与发展》为题、北京华医网科技股份有限公司 CEO 王昆以《建立医学开放大学的探索与实践》为题、江苏开放大学原副校长马良生以《开放大学建设》为题、大连广播电视大学副校长刘西平以《国家开放大学转型升级与培养模式改革》为题进行了主题演讲，或阐述开放大学建设实践，或阐述广播电视大学向开放大学的转型探索。

11月27日下午举行的另一场论坛是“企业 E-Learning 卓越实践与企业大学建设高峰论坛”，由中储粮培训中心主任杨建国主持。台湾中国文化大学创新育成中心执行长的《翻转企业大学 3.0》、深圳锐取信息技术股份有限公司总监王俊的《锐取引领企业学习新方式——移动学习、互动学习》、中国邮政集团公司培训中心党委书记田克美的《从 E-Learning 到 D-analyzing》、北京展视互动科技有限公司总裁杨丹的《技术点亮在线教育的未来》、奇虎 360 顾问朱晓楠的《新经济环境下的人才培养》、中国电信股份有限公司上海互联网部、中国电信“在线培训”运营中心在线培训部经理吴畏的《企学堂——移动学习》、合得国际教育集团中国区业务总经理赵若宇的《颠

覆组织学习模式，把握未来》、中国人民财产保险有限公司教育培训部总经理熊向清的《企业大学——中国企业管理升级的引擎》的主题演讲，向与会者介绍了他们成功运营企业大学的经验，以及企业人才培养是如何适应新经济环境对于人才的需求的。

11月27日下午还举办了“两岸智慧校园高峰论坛暨商洽会”，由台北市电脑商业同业公会(TCA)电通服务群专任顾问、博士李镇宇主持，《中国远程教育》杂志社社长赵伟代表《中国远程教育》杂志社致辞。在海南政法职业学院书记童光政、唐山工业职业技术学院副院长张建军分享各自的学校在智慧校园建设和信息化建设方面的实践探索之后，台湾纬创资通股份有限公司业务经理黄富柏、台湾神通资讯科技股份有限公司顾问林美华、台湾台达电子经理廖伯璇和林盈志介绍了各自企业在台湾提供的智慧校园解决方案，随后进行了两岸智慧校园商洽会一对一洽谈。

11月28日上午与大家见面的分别是科技发展及未来学习高峰论坛、移动学习与微课建设应用高峰论坛、企业E-Learning与新技术应用高峰论坛、互联网教育（在线教育）创新发展高峰论坛。

“科技发展及未来学习高峰论坛”由中关村物联网产业联盟秘书长张建宁主持。香港中文大学副校长侯杰泰的题为《远程、面授教育所共同追求的新趋势》，北京理工大学计算机学院院长助理、大数据搜索与挖掘实验室主任张华平的题为《大数据搜索挖掘及其在远程在线教育中的应用思考》，清华大学信息化技术中心钟晓流的题为《智慧教育体系架构》，南京解放军理工大学教授刘鹏的题为《云计算、

大数据与远程教育》，慧科教育集团高级副总裁、慧科教育研究院院长、博士陈滢的题为《融合与创新——技术与学习的互动之旅》的主题演讲，向与会者清晰展示了各种科技在教育中的应用以及对传统教育的改变。

“移动学习与微课建设应用高峰论坛”由对外经贸大学网络教育学院书记李福德担任主持。北大光华管理学院、汇丰商学院、清华大学兼职教授，美国伊利诺大学博士龙军生，国家数字化学习资源中心主任、教育部职业院校信息化教学指导委员会委员单从凯，河南大学教授、原南京大学网络化学习与管理研究所副所长、博士梁林梅，京东大学高级经理、专业力培训负责人陈丽娴，西安杨森大学移动学习负责人王晓峰分别作了《移动互联重新定义教育产业：从知识产生、加工、传播到累积的全面变革》、《“国家开放大学的五分钟课程网”与微课程》、《微课与数字化学习》、《微课开发——京东大学敏捷课程开发实践》、《互联网时代的移动学习创新》的主题演讲。移动学习在企业和学校中都得到了非常普遍的应用，而对于移动学习的核心要素——微课程的建设，学校和企业的侧重点各不相同。企业代表和高校代表的分享都引发了对方对于微课程建设的新思考。

“企业 E-Learning 与新技术发展高峰论坛”由东方园林大学执行校长赵少宾主持。中国移动学院教学部副总经理、网上大学运营中心主任王静，中国电信学院在线学习教研中心主任黄志钢，弘成教育集团高级产品经理陈伟，中信银行信用卡培训与发展中心总经理黄峻，原拜耳中国领导力学院首席顾问吴白莉，新奥大学互联网学习中心总

经理张翼分别发表了《中国移动网上大学建设经验分享》、《移动互联网下在线学习的演进与实践》、《混元归一——企业学习系统的整合》、《向智慧进化——中信银行信用卡中心创新学习之道》、《上下同欲者胜，左右齐心者赢——商业画布落地》、《互联网学习的平台化运营》的主题演讲，并与参会代表互动。

“互联网教育（在线教育）创新发展高峰论坛”由《中国远程教育》（资讯）杂志执行主编夏巍峰主持。作为行业最活跃的力量，演讲嘉宾的演讲轻松活泼，有的语出惊人，引发与会者的深入思考。环球雅思创始人、鲨鱼公园教育科技有限公司董事长张永琪以《互联网素质教育 O2O 创新模式》为题，智课网 CEO 韦晓亮以《内容型在线教育公司的人工智能闭环》为题，搜知云教育集团副总裁韩少珑以《重塑在线教育生态圈，力促教育资源公平化》为题，邢帅学院 CEO 邢帅以《知识改变命运》为题，唐创投资董事长、“一八九八咖啡馆”董事长杨勇以《众筹模式改变中国教育》为题，淘宝虚拟及生活服务事业部·教育运营专家裴滨峰以《互联网平台的学习生态》为题，真格基金投资合伙人冯新以《投资人眼中的互联网教育热》为题作了主题演讲。

11 月 28 日下午举行的“大学 MOOC 名师论坛”是大会增设的一个新论坛。随着 MOOC 热的不断发展，MOOC 名师因成为教师群体的“明星”而备受关注，不仅仅是他们制作 MOOC 的初衷、理念和方法，他们在制作和开设 MOOC 过程中的心得体会也同样引发大家的好奇。清华大学计算机科学与技术系副教授、博士、清华大学首批的五位 MOOC 教师之一邓俊辉，上海交通大学通识核心课程建设专家、博士、中国

医药教育协会专家委员会委员彭崇胜，中国科学技术大学生命科学实验中心高级实验师、安徽省高等教育未来学习研究中心主任罗昭峰，清华大学计算机科学与技术系副教授、工学博士马昱春，台湾华冈兴业基金会教育科技顾问邹景平分别作了题为《个性化的 MOOC》、《MOOC 来了, 高校教师如何应对?》、《MOOC 末日与未来学习》、《数学课, 该怎么 MOOC?》、《我学 MOOC, 是为了教》的主题报告。论坛由中国国际广播电台主持人闫钟芳主持。

由国家开放大学事业发展与合作办学部部长李彦忠主持的“开放大学建设进程中基层电大的探索创新高峰论坛”在 11 月 28 日下午同期举行。内蒙古广播电视大学校长陈志平以《地方开放大学建设面如何应对十大挑战》为题、惠州市广播电视大学校长吴汉朋以《以“六大事业部”为平台，打造惠州电大办学转型升级版》为题、宜宾广播电视大学校长谭贤伟以《社区教育的载体与手段》为题、哈密广播电视大学校长王志文以《国家开放大学建设进程中基层电大的创新探索——以新疆哈密广播电视大学为例》为题、浙江广播电视大学萧山学院副院长胡国良以《广播电视大学建立校企合作联盟的路径探索》为题进行了主题演讲，阐述了开放大学建设进程中，基层电大转型发展的新思路。

同时举行的还有“现代职业教育体系与信息化建设高峰论坛”，由教育部职业院校信息化教学指导委员会副秘书长侯小菊主持。唐山工业职业技术学院院长田秀萍、上海公安高等专科学校副校长许敏、海南政法职业学院书记童光政、常州工程职业技术学院院长吴访升、

教育部职业院校信息化教学指导委员会副秘书长侯小菊分别以《高职信息化与人才培养的改革》、《公安微课程建设的探索与实践》、《基于云计算的教学与学习资源平台的建设》、《高职院校数字校园建设的探索与实践》、《职业院校信息化教学的实践探索》为题作了主题演讲。

11月28日下午同期举行的还有“2014中国远程教育行业CEO冬季峰会”。《中国远程教育》（资讯）项目部副总监、记者郑天坤担任主持。《中国远程教育》（资讯）杂志执行主编夏巍峰代表《中国远程教育》杂志社致辞。在中共安庆市委常委、组织部长王佩刚，北京大学教育学院副教授、北京大学企业与教育研究中心主任吴峰，原新东方教育科技集团执行总裁、跟谁学创始人陈向东，伟东教育科技集团总裁兼CEO黄贵洲的主题演讲之后，台湾中国文化大学创新育成中心执行长廖肇弘主持了世界咖啡讨论环节。世界咖啡讨论主要围绕行业商业模式探讨；如何保持公司核心竞争力，创新发展；外部资本在公司发展中的价值；如何构建远程教育生态链四大主题进行。

11月27日晚，大会举办了2014中国国际远程教育大会“爱视恒恩之夜”晚餐会，《中国远程教育》（资讯）杂志执行主编夏巍峰、爱视恒恩总裁潘禾、中国网教育频道主编冯竹发表了热情洋溢的讲话，将晚餐会推向新的高潮。远教同仁们欢聚一堂，共同感受大家庭的温暖。

在与大会同期举办的“2014中国国际远程教育展”上，弘成教育集团、华为技术有限公司、搜知云（北京）教育科技有限公司等厂

商与机构设置精美的展位集中展示了最新的技术与产品，受到参会代表的广泛关注。

据悉，2014 中国国际远程教育大会上，来自全国高校主管 MOOC 建设的大学校长、主管网络教育的领导，全国高校网院院长、副院长；全国继续教育学院院长、副院长等，国家开放大学；全国省级电大校长、副校长；部分地市级电大校长代表，国内外企业大学校长，大型企业培训部门领导，国内外教育培训机构、远程教育公司负责人，海内外投资、金融机构、知名新闻媒体、网站的记者，共计 2000 余人参加大会，参观人数超过 5000 人次，与会者共同见证了中国远程教育与企业学习发展的历程，加强了业内的合作与沟通，更扩大了远程教育与企业学习的社会影响力，对中国远程教育和企业学习的发展产生了重要的影响与推动作用。

作为精心打造的我国教育领域知名的高端会议品牌，从 2002 年-2013 年，《中国远程教育》杂志社已连续成功主办十二届年度大会。历年大会，内容权威、演讲精彩、信息丰富，参会机构和人数规模盛大。十多年来，有多位全国人大常委、全国政协常委、教育部副部长、以及来自教育部政策法规司、职业教育与成人教育司、国务院学位办、高等教育司、科学技术司、师范教育司、基础教育司、国家教育发展研究中心及相关部委的主管司长们、国家开放大学校长等应邀在大会开幕式做主题报告；有来自国内外教育培训行业、信息技术领域的学术与实践一线的共计近 1000 余位专家学者应邀在大会论坛上做主题演讲；来自国内外、中国港澳台地区万名会议代表应邀莅临大会现场，

有 4 万多人参加大会展览；来自国内外教育机构及服务商总计 600 多家在大会上展示最新产品、技术成果。中国国际远程教育大会已经成为中国和亚太地区远程教育领域规模盛大，最具权威和影响力的教育高端会议品牌，堪称中国远程教育行业“年度盛典”，对推动中国现代远程教育和企业学习的发展具有特殊意义。

信息来源：腾讯教育

<http://edu.qq.com/a/20141201/013776.htm>